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- Не завжди нова символіка сприймається 
позитивно у війську, насамперед через 
тяглість до радянських традицій. Як переко-
нувати таких військовослужбовців?

- Знов таки в цьому моменті звалюється в 
купу величезна кількість окремих питань. 
Якщо ми візьмемо віковий склад Збройних 
Сил, то на 2018 рік 25 років вислуги мають 
люди, які прийняли присягу в 1993 році, тобто 
25 років – це вже полковники-підполковники, 
але особовий склад рівня від рядового і до 
молодших офіцерів – це вже люди, які 
повністю сформувалися в Україні. І говорити, 
що ці люди сформувалися в системі радя-
нських цінностей, не зовсім правильно. Дореч-
но буде сказати, що ЗСУ через цілу низку 
суб’єктивних та об’єктивних причин за цей час 
не змогли сформувати цілісний комплекс 
власних цінностей і вимушено спиралися на ті 
сенси й ті цінності, які дісталися Україні у 
спадок від радянської армії. Це і кольорова 
гама, і легендаристика, і символіка тощо.

Дійсно був певний спротив, дійсно було 
нерозуміння, знову ж таки – люди сприймали 
це через призму свого досвіду, через призму 
своєї молодості. Коли починається розмова без 
емоцій, коли починається розмова фактами, то 
кожна адекватна людина починає сприймати 
цю інформацію.

Якщо ми кажемо про Сили спеціальних 
операцій, дійсно, значна частина спецпризна-
ченців від початку не розуміла цієї символіки, 
потім поступово різними каналами розпоча-
лось “вприскування” цієї інформації в середо-
вище військових, потім частина їх почала сама 
цікавитися цієї символікою, почала “перепро-
шивати” її під себе. Як тільки з’явилася нефор-
мальна символіка, розроблена ССОшниками з 
використанням елементів нової офіційної 
символіки, як тільки з’явилися прапори, татую-
вання, інша неформальна візуалістика – воно 
відразу почало заходити, а влітку 2017 року 
командувач Сил Спеціальних операцій Ігор 
Луньов особисто підписує документи про 
впровадження нової символіки. І далі вона вже 

почала входити в спецназ, зараз вони її вико-
ристовують, вибудовують власну ідеологію та 
візуалістику.

Будь-яка роз’яснювальна робота розпочи-
нається з інформаційного вкиду. Це вірусна 
інформація, яка поширюється в будь-якому 
середовищі. Люди починають її усвідомлюва-
ти, люди починають з нею жити, люди почи-
нають докопуватись, шукати інші факти. Будь-
яка роз’яснювальна робота потребує часу.

- Який чином відбувається перейменуван-
ня військових частин і зняття усіх радя-
нських регалій з підрозділів ЗСУ?

- По-перше – не перейменування, а при-
своєння почесних назв – тут є принципова 
різниця. Присвоєння почесної назви – це 
нагорода для підрозділу, який якимось чином 
відзначився. 72-га бригада відзначилась на 
війні – отримала почесне найменування на 
честь полку Чорних Запорожців. Один укр-
аїнський підрозділ, який воював з Росією, 
отримав назву на честь іншого українського 
підрозділу, який так само, але 100 років тому, 
воював з Росією.

По–друге, щодо радянських почесних 
найменувань – у 1992 році були скасовані всі 
почесні найменування, гвардійські звання та 
радянські державні нагороди. Але 1999 року 
указом президента всі радянські почесні най-
менування, нагороди й відзнаки повернули. 
Цей указ був таємним до 2009 року.

- Тобто це була ідеологічна диверсія?
- Так, це була ідеологічна диверсія. Так 

само, як потім ідеологічні диверсії у військово-
історичній сфері відбувались у 2010, 2012, 
2013 роках. З’являлись імена, назви, які є 
абсолютно неприйнятними для України з точки 
зору ідеології. І лише в 2015 році цей процес 
пішов у зворотному порядку.

- Чи варто відмовлятись від усіх наймену-
вань, пов’язаних з радянським минулим? Як, 
наприклад, ставитись до льотчика-аса 
Івана Кожедуба, ім’я якого носить 
Харківський Національний Університет 
Повітряних Сил?

- Ім’я Івана Кожедуба – це якраз той при-
клад, який маємо використовувати, й це питан-
ня інформаційної політики та позиціювання 
цієї історичної постаті. Від того, як ми напише-
мо про нього історичну довідку, так ми й 
почнемо його позиціонувати. Якщо  почнемо 
його оцінювати як тричі Героя Радянського 
Союзу – це один момент, момент негативний. 
Коли ж почнемо його позиціонувати, як украї-
нця, як пілота, як найкращого аса країн анти-
гітлерівської коаліції, який за свої подвиги 
отримав три найвищі нагороди СРСР – зовсім 
інший контекст. При цьому це залишається 
одна й та ж сама людина.

Ми пропонуємо концепт “Під чужими 
прапорами”, куди ми беремо усіх українців, які 
воювали в усіх арміях світу в усі часи, коли не 
існувало української держави. І тоді у нас 
з’являються українці у французькій армії, 
українці у німецькій армії, українці в амери-
канській армії, українці в Червоній (Радянській 
армії), але вони з’являються в позадержавному 
контексті. В контексті військової майстерності. 
Українці завжди воювали і воювали вправно.

(Зі скороченнями. Повна версія на сайті 
«Український інтерес»)

Гудбай СРСР: 
як в Україні декомунізують армію

Історик та радник заступника голови Адміністрації Президента України Василь Павлов відомий своєю науковою 
та просвітницькою роботою в сфері військової історії. Зокрема, саме він був одним із експертів, які розробляли новий 
візуальний облік Збройних Сил, наповнюючи його національними сенсами та українськими військовими традиціями.

 Армійський ребрендінг                      
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Гарнізон Січі був здатний негайно дати 
відсіч ворогові, а також за короткий час зібра-
ти велике військо. Висока військова май-
стерність досягалась за рахунок добре нала-
годженого навчання. Постійні сутички з 
татарами теж гартували військову міць. 

В умовах постійного очікування небезпе-
ки виник новий тип вояка – універсального, 
витривалого, готового до швидкої зміни 
обстановки. Поступово виробилися як 
стратегія, так і тактика козацького війська. 
Основу військової воєнної діяльності козац-
тва на кордоні становили: 1) захист України 
від вторгнення турецько-татарських військ; 
2) напади на території Османської імперії та 
її васалів; 3) визвольна боротьба українсько-
го народу. 

Первинною структурою козацького 
війська була ватага. З розвитком козаччини 
збільшувалась кількість загонів і ватаг, 
поступово змінювалась і ускладнювалась їх 
внутрішня організація. Уже в 1560-х рр. під 
час Лівонської війни литовський уряд набирає 
окремі козацькі роти, сотні та хоругви, які, в 
свою чергу, поділяються на десятки. З виник-
ненням Запорозької Січі з’являються і більші 
за розміром тактичні одиниці – полки. Нап-
рикінці XVI ст. вже існувала чітка структура 
війська запорожців. Верховним воєначальни-
ком був гетьман, нижче йшли полковники, 
сотники й десятники. 

Відомо, що військова дисципліна є 
необхідним інструментом існування кожного 
війська. Не було винятком і козацтво. Зважаю-
чи на те, що будь-який непослух щодо наказу, 
погане виконання службових обов'язків, 
низький моральний стан кожного окремого 
вояка можуть мати важкі наслідки для всього 
війська, козацтво на війні підпорядковувалося 
досить жорстким законам. Найпоширенішими 
покараннями були смерть та побиття киями. 
Однак було б неправильно зводити козацьку 
дисципліну тільки до карності. Чимале зна-
чення для козацького війська мала ідеологія, 
суть якої полягала в тому, що козацтво є 
оборонцем християнської віри від невірних. 
Під час війн із поляками до релігійних 
лозунгів на захист православ'я додалася ще й 
національна ідея – звільнення Русі. Таке 
ідеологічне підґрунтя було серйозною опорою 
для дисципліни і порядку у війську. Підсумо-
вуючи питання дисципліни, можна визначити 

три основних, так би 
мовити, кити, на які 
вона спиралася: 
карність, ідеологія й 
осуд товариства.  

Козацьке військо 
виступало в похід на 
заклик гетьманського 
універсалу. У близькі 
походи йшли без обозу, 
із самими саквами та 
юквами, а в далекі зі 
значною кількістю 
возів. Як свідчать 
сучасники, козацькі 

похідні вози були досить легкі, невеликі. На 
десять козаків звичайно брали один віз. Крім 
обозу, на возах перевозили ще й гармати. У 
похід військо виступало по два-три полки в 
ряду, попереду кожного полку йшла музика, а 
за нею несли полковий прапор. Сотенні знач-

ки несли кожний при своїй сотні. Звичайно на 
чолі полку йшов полковник, посередині – 
хорунжий, а позаду – курінні отамани. На 
ворожій території попереду їхав верхи або 
йшов пішки охоронний загін, який виконував і 
функцію розвідки, організовував чати. Зупи-
няючись біля води, щоб відпочити та попасти 
коней, козаки ставили намети або будували 
курені. Коли обоз після довгого постою рушав 
далі, козаки підпалювали те, що залишалося. 
Обоз обслуговували погоничі, ремісники та 
інші цивільні, які брали участь у побудові 
укріплень і табору. При потребі все це могли 
робити й самі козаки. Військо рушало в путь 
зі своїми священиками, нерідко возило з 
собою і похідну церкву, з військом йшли 
також лікарі, цирульники, знахарі. Під час 
бою вони перебували поруч, надаючи медичну 
допомогу пораненим. 

Запорозьке Військо не мало окремих родів 
військ, а кожен козак був універсальним 
воїном. Однак особливу славу козаки здобули 
як піхотинці. Ця риса складалася історично, 
оскільки козацтво внаслідок своєї нечисель-
ності та економічних чинників не мало змоги 
утримувати потужну кавалерію. Ведення 
бойових дій у голому степу з ворогом (татара-
ми), чисельність якого, а також час нападу 
неможливо було передбачити, примушувало 
запорозьких козаків виробляти власні тактичні 
прийоми, якими стали використання піхоти 
під захистом табору з возів, шанців, вогню з 

мушкетів та артилерії. Неперевершеної май-
стерності запорозькі козаки досягли у вико-
ристанні табору з возів, який застосовувався 
для просування військ, наступу, а також 
оборони. Народившись спочатку як засіб 
захисту від ворога в голому степу, табір посту-
пово перетворився на грізний, неприступний 
засіб оборони, а потім і наступу. Рухомий 
табір з возів мав вигляд прямокутника, по 
великих сторонах якого рухались вози один за 
одним в один або декілька рядів. Між рядами 
возів у середині рухалось спішене військо. В 
першому зовнішньому ряду були встановлені 
гармати. Передня і задня сторони возами не 
замикались, їх прикривала кіннота. Для 
замкнення цих сторін прямокутник мав „кри-
ла”, тобто один ряд возів був довший за інші, 
що дозволяло в разі небезпеки перекрити 
табір попереду і позаду. Якщо передбачалася 
довготривала оборона табору, то колеса возів 
зв’язували ланцюгами, закопували в землю, її 
також насипали на вози. Навколо возів із 
зовнішньої і внутрішньої сторони робили 
бруствери, окопи, з’єднані ходами сполучен-
ня. Розміри табору залежали від кількості 
війська. Так, під Берестечком у 1651 р. табір 
Б. Хмельницького мав сім на сім кілометрів. 
Захисні функції табору з возів були настільки 
чудові, що вони зводили нанівець кількісну 
перевагу ворога. Так, Боплан повідомляє у 
своїй книзі „Опис України”: „Кілька разів я 
зустрічав у степах татарів, їх було понад 
п’ятсот і вони нападали на наш табір, але 
нічого не могли вдіяти, хоча й було зі мною 
лише 50 чи 60 козаків”. Особливістю рухомо-
го табору з возів було те, що йому не страшна 
була перевага ворога в озброєнні та військовій 
майстерності. Тому не дивно, що його часто 
використовували повсталі селяни. 

Похідний порядок будувався за всіма 
правилами військового мистецтва. Першим 

рухався козацький розвідувальний загін, який 
висилався на відстань до 6 км, розвідувальні 
роз'їзди. За розвідувальними загонами на 
відстані 4–6 км рухався передовий загін 
кінноти, який теж висилав на відстань до 6 
км фронтальні та бокові роз’їзди охоронної 
розвідки. На відстані 11–15 км за передовим 
загоном йшли під захистом таборів головні 
сили війська. У свою чергу від табору на 
відстані 2-3 км висилались дозори фронталь-
ної і бокової сторожової охорони. 

Бій із ворогом козаки розпочинали герцем, 
тобто двобоєм окремих сміливців або неве-
ликих загонів. Такий козак-сміливець сам або 
на чолі загону наближався до ворожого 
табору і закликав до двобою. Козацька стар-
шина вважала ознакою лицарської честі 
викликати ворога на поєдинок. 

Якщо вороже військо не виходило до бою, 
козаки починали його облогу. Для артил-
ерійського обстрілу ворожого табору поблизу 
нього під захистом валів та шанців обладну-
вались під час темряви вогневі позиції. Якщо 
ж командування противника вирішувало дати 
бій, то його військо виходило з табору і 
шикувалось в бойові порядки. Відповідно до 
нього займало бойовий порядок і козацьке 
військо. В центрі ставала кіннота, вишикува-
на в три-чотири шеренги. На флангах піхота 
розташовувалась в три шеренги. В розривах 
між піхотними підрозділами ставали гармаші 
з легкою артилерією.  

При підтримці артилерії з табору починав-
ся наступ козацького війська або відсіч атаки 
ворога. Кіннота розпочинала атаку „лавою”, 
а піхота, ведучи невпинний вогонь з гармат 
та рушниць, який забезпечували першій 
шерензі дві інші, готуючи набої, підтримува-
ла атаки кавалерії. Така взаємодія була 
здійснена під Зборовом, Берестечком та 
Городком. Піхота наступала під захистом 
шанців, які вона сама копала. Якщо під час 
бою козацьке військо змішувалось з воро-
жим, то такий бій вони називали „галасом”. 
Бій окремими загонами, не зв'язаними між 
собою козаки називали „розгардіяшем”. А 
якщо піхотний підрозділ попадав в оточення, 
то він приймав бойовий порядок „триангу-
лою”, тобто стрій трикутником. Головною 
метою бою було виснаження противника та 
його деморалізація. З цією метою в таборі 
створювався резерв, який у вирішальний 
момент мав завдати раптового удару. Наваль-
не охоплення ворога з флангів, вихід йому в 
тил, створення резерву та засідки, раптовість 
удару та вміле використання рельєфу місце-
вості – характерні риси військового мистец-
тва запорозьких козаків. Керування підро-
зділами в бою здійснювалось візуальними та 

звуковими „гаслами”, для яких вико-
ристовувались прапор, сурма або 
голос.  

За типом козацька кіннота належа-
ла до легкої з відповідними завдання-
ми: розвідка, переслідування, рейди, 
флангові атаки, заманювання до 
пасток тощо. Визначеного місця у 
бойових порядках вона не мала, її 
висока рухливість давала змогу манев-
рувати під час бою. Специфічною 
була і тактика кінного бою, що довела 
свою ефективність. Вона будувалася з 
використанням табору і мала вигляд 
активної оборони. Перебуваючи у 
таборі, козаки витримували перший 
натиск ворога, порушивши його 
шикування вогнем з мушкетів та 

гармат. Після цього у дію вступала кіннота, 
яка вискакувала з табору та добивала демо-
ралізованого ворога, переходячи до пере-
слідування. Основним тактичним прийомом, 
що використовувала кіннота на полі бою, 
була так звана „лава”. Існує декілька теорій 
щодо походження цього прийому. За деякими 
з них, „лава” була запозичена у татар. За 
іншими – цей стрій винайшли самі козаки, 
тому що він відповідав їх природним якостям 
– сміливості, спритності, спостережливості, 
здібності діяти поодинці. Усі ці риси дозволя-
ли ефективно використовувати „лаву”, яка, 
залежно від бойової ситуації, могла бути 
розсипною, зімкнутою, або застосовувалась 
одночасно зі спішуванням козаків. Козаки 
були більше підготовлені до одиночного бою, 
а для цього кращим був саме розсипний 
стрій. Мистецтво бойового застосування 
„лави” полягало у повному взаєморозумінні 
між козаками та їх старшиною, коли за 
умовними знаками вони повинні були вико-
нати розпорядження керівника „лави”, а 
також в особистій ініціативі кожного козака, 
який зустрічався з ворогом сам на сам і 
повинен був діяти відповідно до ситуації, що 
склалася на полі бою. „Лавою” козаки корис-
тувалися для атаки, щоби розладнати 
зімкнуті бойові шикування, для маневруван-
ня з метою виснаження ворога, для охоплен-
ня його флангів, прикриття маневрів своїх 
військ та для дій у ворожому тилу. „Лава” 
відрізнялася великою маневреністю, її наступ 
міг підтримуватися рушничним вогнем 
(частина стрільців для цього спішувалась, 
частина стріляла на ходу). У потрібний 
момент „лава” могла розділятися на декілька 
груп для обходу ворога та одночасної атаки 
декількома напрямками. Під час атаки „ла-
вою” козаки спочатку намагалися ослабити 
ворога одиночними діями, а потім кидалися 
на нього зосередженим ударом. При цьому 
„лава” повинна була мати достатню кількість 
вершників, щоб забезпечити глибину шику-
вання та ширину для охоплення ворога. Під 
час атаки козаки могли діяти як розімкнутим 
шикуванням, так і зімкнутим. Головне – 
турбувати ворога безперервно. Але все це 
було можливим лише завдяки чіткому 
керівництву. Атака „лавою” часто супровод-
жувалася гучним криком з метою психічного 
впливу на ворога і підбадьорення самих себе. 
Якщо кіннота не могла самостійно подолати 
противника, вона відступала під захист 
піхоти, виводячи ворога під її вогонь. Таким 
чином, козацька легка кіннота, попри певні 
економічні труднощі, проблеми в організації 
та підготовці, на полях битв була здатна 

виконувати практично усі ті завдання, що 
стояли в той час перед аналогічними європе-
йськими підрозділами. Певною мірою це їй 
вдавалося робити завдяки використанню 
різноманітних тактичних прийомів, серед 
яких одним із головних була „лава”. Саме 
вона дозволяла ефективно реалізувати всі 
природні якості козацької легкої кінноти. 

Про місце артилерії у війську свідчить той 
факт, що гармати належали до військового 
скарбу. Чисельність гармат у козацькому 
війську не була високою. Зазвичай їх було 2-3 
десятки. При стрільбі використовувались 
кулі, картеч, запалювальні снаряди. Сучасни-
ки зазначали, що козацтво, маючи добру 
артилерію, має і вправних гармашів. 

Родзинкою козацтва були його здібності в 
саперній справі. Кожен козак крім рушниці та 
запасу харчів, повинен був мати сокиру, 
лопату і все потрібне для того, щоб насипати 
вали. Шанцевим інструментом вони володіли 
не гірше, ніж зброєю. Вміння швидко та 
якісно побудувати потужні укріплення було 
для козацтва, з огляду на переважання сили 
ворога, питанням життя і смерті. Під час 
захоплення ворожих фортець козацтво засто-
совувало як штурм, так і облогу. В першому 
випадку намагалися підійти непомітно до 
ворожих укріплень і навальною атакою, 
попри первинні, іноді доволі великі, втрати, 
ввірватися всередину. При облозі оточували 
фортецю земляними укріпленнями, робили 
підкопи, намагалися підпалити за допомогою 
артилерії. Якщо ворог очікував на атаку, то 
козаки наближалися, прикриваючись пере-
носними дерев'яними щитами, плетеними 
фашинами, а то й просто возами, на стіни 
залазили за допомогою драбин. Вміння 
захоплювати фортеці козаки продемонструва-
ли під час походу на Москву в 1618 р. та 
облоги Дюнкерка в 1646 р. 

(Далі буде)
Історія українського війська: Курс лекцій 
П.П. Ткачук,А.І. Харук,І.Я. Соляр та інші

Особливості військового мистецтва козаків  
Запорозьке військо славилось високою боєготовністю і військовою майстерністю. 
Це досягалося значною мірою завдяки тому, що воно було регулярним і певна його частина перебувала 
в черговому режимі, тобто жила в куренях на Січі, займаючись повсякденною бойовою підготовкою. 
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Гарнізон Січі був здатний негайно дати 
відсіч ворогові, а також за короткий час зібра-
ти велике військо. Висока військова май-
стерність досягалась за рахунок добре нала-
годженого навчання. Постійні сутички з 
татарами теж гартували військову міць. 

В умовах постійного очікування небезпе-
ки виник новий тип вояка – універсального, 
витривалого, готового до швидкої зміни 
обстановки. Поступово виробилися як 
стратегія, так і тактика козацького війська. 
Основу військової воєнної діяльності козац-
тва на кордоні становили: 1) захист України 
від вторгнення турецько-татарських військ; 
2) напади на території Османської імперії та 
її васалів; 3) визвольна боротьба українсько-
го народу. 

Первинною структурою козацького 
війська була ватага. З розвитком козаччини 
збільшувалась кількість загонів і ватаг, 
поступово змінювалась і ускладнювалась їх 
внутрішня організація. Уже в 1560-х рр. під 
час Лівонської війни литовський уряд набирає 
окремі козацькі роти, сотні та хоругви, які, в 
свою чергу, поділяються на десятки. З виник-
ненням Запорозької Січі з’являються і більші 
за розміром тактичні одиниці – полки. Нап-
рикінці XVI ст. вже існувала чітка структура 
війська запорожців. Верховним воєначальни-
ком був гетьман, нижче йшли полковники, 
сотники й десятники. 

Відомо, що військова дисципліна є 
необхідним інструментом існування кожного 
війська. Не було винятком і козацтво. Зважаю-
чи на те, що будь-який непослух щодо наказу, 
погане виконання службових обов'язків, 
низький моральний стан кожного окремого 
вояка можуть мати важкі наслідки для всього 
війська, козацтво на війні підпорядковувалося 
досить жорстким законам. Найпоширенішими 
покараннями були смерть та побиття киями. 
Однак було б неправильно зводити козацьку 
дисципліну тільки до карності. Чимале зна-
чення для козацького війська мала ідеологія, 
суть якої полягала в тому, що козацтво є 
оборонцем християнської віри від невірних. 
Під час війн із поляками до релігійних 
лозунгів на захист православ'я додалася ще й 
національна ідея – звільнення Русі. Таке 
ідеологічне підґрунтя було серйозною опорою 
для дисципліни і порядку у війську. Підсумо-
вуючи питання дисципліни, можна визначити 

три основних, так би 
мовити, кити, на які 
вона спиралася: 
карність, ідеологія й 
осуд товариства.  

Козацьке військо 
виступало в похід на 
заклик гетьманського 
універсалу. У близькі 
походи йшли без обозу, 
із самими саквами та 
юквами, а в далекі зі 
значною кількістю 
возів. Як свідчать 
сучасники, козацькі 

похідні вози були досить легкі, невеликі. На 
десять козаків звичайно брали один віз. Крім 
обозу, на возах перевозили ще й гармати. У 
похід військо виступало по два-три полки в 
ряду, попереду кожного полку йшла музика, а 
за нею несли полковий прапор. Сотенні знач-

ки несли кожний при своїй сотні. Звичайно на 
чолі полку йшов полковник, посередині – 
хорунжий, а позаду – курінні отамани. На 
ворожій території попереду їхав верхи або 
йшов пішки охоронний загін, який виконував і 
функцію розвідки, організовував чати. Зупи-
няючись біля води, щоб відпочити та попасти 
коней, козаки ставили намети або будували 
курені. Коли обоз після довгого постою рушав 
далі, козаки підпалювали те, що залишалося. 
Обоз обслуговували погоничі, ремісники та 
інші цивільні, які брали участь у побудові 
укріплень і табору. При потребі все це могли 
робити й самі козаки. Військо рушало в путь 
зі своїми священиками, нерідко возило з 
собою і похідну церкву, з військом йшли 
також лікарі, цирульники, знахарі. Під час 
бою вони перебували поруч, надаючи медичну 
допомогу пораненим. 

Запорозьке Військо не мало окремих родів 
військ, а кожен козак був універсальним 
воїном. Однак особливу славу козаки здобули 
як піхотинці. Ця риса складалася історично, 
оскільки козацтво внаслідок своєї нечисель-
ності та економічних чинників не мало змоги 
утримувати потужну кавалерію. Ведення 
бойових дій у голому степу з ворогом (татара-
ми), чисельність якого, а також час нападу 
неможливо було передбачити, примушувало 
запорозьких козаків виробляти власні тактичні 
прийоми, якими стали використання піхоти 
під захистом табору з возів, шанців, вогню з 

мушкетів та артилерії. Неперевершеної май-
стерності запорозькі козаки досягли у вико-
ристанні табору з возів, який застосовувався 
для просування військ, наступу, а також 
оборони. Народившись спочатку як засіб 
захисту від ворога в голому степу, табір посту-
пово перетворився на грізний, неприступний 
засіб оборони, а потім і наступу. Рухомий 
табір з возів мав вигляд прямокутника, по 
великих сторонах якого рухались вози один за 
одним в один або декілька рядів. Між рядами 
возів у середині рухалось спішене військо. В 
першому зовнішньому ряду були встановлені 
гармати. Передня і задня сторони возами не 
замикались, їх прикривала кіннота. Для 
замкнення цих сторін прямокутник мав „кри-
ла”, тобто один ряд возів був довший за інші, 
що дозволяло в разі небезпеки перекрити 
табір попереду і позаду. Якщо передбачалася 
довготривала оборона табору, то колеса возів 
зв’язували ланцюгами, закопували в землю, її 
також насипали на вози. Навколо возів із 
зовнішньої і внутрішньої сторони робили 
бруствери, окопи, з’єднані ходами сполучен-
ня. Розміри табору залежали від кількості 
війська. Так, під Берестечком у 1651 р. табір 
Б. Хмельницького мав сім на сім кілометрів. 
Захисні функції табору з возів були настільки 
чудові, що вони зводили нанівець кількісну 
перевагу ворога. Так, Боплан повідомляє у 
своїй книзі „Опис України”: „Кілька разів я 
зустрічав у степах татарів, їх було понад 
п’ятсот і вони нападали на наш табір, але 
нічого не могли вдіяти, хоча й було зі мною 
лише 50 чи 60 козаків”. Особливістю рухомо-
го табору з возів було те, що йому не страшна 
була перевага ворога в озброєнні та військовій 
майстерності. Тому не дивно, що його часто 
використовували повсталі селяни. 

Похідний порядок будувався за всіма 
правилами військового мистецтва. Першим 

рухався козацький розвідувальний загін, який 
висилався на відстань до 6 км, розвідувальні 
роз'їзди. За розвідувальними загонами на 
відстані 4–6 км рухався передовий загін 
кінноти, який теж висилав на відстань до 6 
км фронтальні та бокові роз’їзди охоронної 
розвідки. На відстані 11–15 км за передовим 
загоном йшли під захистом таборів головні 
сили війська. У свою чергу від табору на 
відстані 2-3 км висилались дозори фронталь-
ної і бокової сторожової охорони. 

Бій із ворогом козаки розпочинали герцем, 
тобто двобоєм окремих сміливців або неве-
ликих загонів. Такий козак-сміливець сам або 
на чолі загону наближався до ворожого 
табору і закликав до двобою. Козацька стар-
шина вважала ознакою лицарської честі 
викликати ворога на поєдинок. 

Якщо вороже військо не виходило до бою, 
козаки починали його облогу. Для артил-
ерійського обстрілу ворожого табору поблизу 
нього під захистом валів та шанців обладну-
вались під час темряви вогневі позиції. Якщо 
ж командування противника вирішувало дати 
бій, то його військо виходило з табору і 
шикувалось в бойові порядки. Відповідно до 
нього займало бойовий порядок і козацьке 
військо. В центрі ставала кіннота, вишикува-
на в три-чотири шеренги. На флангах піхота 
розташовувалась в три шеренги. В розривах 
між піхотними підрозділами ставали гармаші 
з легкою артилерією.  

При підтримці артилерії з табору починав-
ся наступ козацького війська або відсіч атаки 
ворога. Кіннота розпочинала атаку „лавою”, 
а піхота, ведучи невпинний вогонь з гармат 
та рушниць, який забезпечували першій 
шерензі дві інші, готуючи набої, підтримува-
ла атаки кавалерії. Така взаємодія була 
здійснена під Зборовом, Берестечком та 
Городком. Піхота наступала під захистом 
шанців, які вона сама копала. Якщо під час 
бою козацьке військо змішувалось з воро-
жим, то такий бій вони називали „галасом”. 
Бій окремими загонами, не зв'язаними між 
собою козаки називали „розгардіяшем”. А 
якщо піхотний підрозділ попадав в оточення, 
то він приймав бойовий порядок „триангу-
лою”, тобто стрій трикутником. Головною 
метою бою було виснаження противника та 
його деморалізація. З цією метою в таборі 
створювався резерв, який у вирішальний 
момент мав завдати раптового удару. Наваль-
не охоплення ворога з флангів, вихід йому в 
тил, створення резерву та засідки, раптовість 
удару та вміле використання рельєфу місце-
вості – характерні риси військового мистец-
тва запорозьких козаків. Керування підро-
зділами в бою здійснювалось візуальними та 

звуковими „гаслами”, для яких вико-
ристовувались прапор, сурма або 
голос.  

За типом козацька кіннота належа-
ла до легкої з відповідними завдання-
ми: розвідка, переслідування, рейди, 
флангові атаки, заманювання до 
пасток тощо. Визначеного місця у 
бойових порядках вона не мала, її 
висока рухливість давала змогу манев-
рувати під час бою. Специфічною 
була і тактика кінного бою, що довела 
свою ефективність. Вона будувалася з 
використанням табору і мала вигляд 
активної оборони. Перебуваючи у 
таборі, козаки витримували перший 
натиск ворога, порушивши його 
шикування вогнем з мушкетів та 

гармат. Після цього у дію вступала кіннота, 
яка вискакувала з табору та добивала демо-
ралізованого ворога, переходячи до пере-
слідування. Основним тактичним прийомом, 
що використовувала кіннота на полі бою, 
була так звана „лава”. Існує декілька теорій 
щодо походження цього прийому. За деякими 
з них, „лава” була запозичена у татар. За 
іншими – цей стрій винайшли самі козаки, 
тому що він відповідав їх природним якостям 
– сміливості, спритності, спостережливості, 
здібності діяти поодинці. Усі ці риси дозволя-
ли ефективно використовувати „лаву”, яка, 
залежно від бойової ситуації, могла бути 
розсипною, зімкнутою, або застосовувалась 
одночасно зі спішуванням козаків. Козаки 
були більше підготовлені до одиночного бою, 
а для цього кращим був саме розсипний 
стрій. Мистецтво бойового застосування 
„лави” полягало у повному взаєморозумінні 
між козаками та їх старшиною, коли за 
умовними знаками вони повинні були вико-
нати розпорядження керівника „лави”, а 
також в особистій ініціативі кожного козака, 
який зустрічався з ворогом сам на сам і 
повинен був діяти відповідно до ситуації, що 
склалася на полі бою. „Лавою” козаки корис-
тувалися для атаки, щоби розладнати 
зімкнуті бойові шикування, для маневруван-
ня з метою виснаження ворога, для охоплен-
ня його флангів, прикриття маневрів своїх 
військ та для дій у ворожому тилу. „Лава” 
відрізнялася великою маневреністю, її наступ 
міг підтримуватися рушничним вогнем 
(частина стрільців для цього спішувалась, 
частина стріляла на ходу). У потрібний 
момент „лава” могла розділятися на декілька 
груп для обходу ворога та одночасної атаки 
декількома напрямками. Під час атаки „ла-
вою” козаки спочатку намагалися ослабити 
ворога одиночними діями, а потім кидалися 
на нього зосередженим ударом. При цьому 
„лава” повинна була мати достатню кількість 
вершників, щоб забезпечити глибину шику-
вання та ширину для охоплення ворога. Під 
час атаки козаки могли діяти як розімкнутим 
шикуванням, так і зімкнутим. Головне – 
турбувати ворога безперервно. Але все це 
було можливим лише завдяки чіткому 
керівництву. Атака „лавою” часто супровод-
жувалася гучним криком з метою психічного 
впливу на ворога і підбадьорення самих себе. 
Якщо кіннота не могла самостійно подолати 
противника, вона відступала під захист 
піхоти, виводячи ворога під її вогонь. Таким 
чином, козацька легка кіннота, попри певні 
економічні труднощі, проблеми в організації 
та підготовці, на полях битв була здатна 

виконувати практично усі ті завдання, що 
стояли в той час перед аналогічними європе-
йськими підрозділами. Певною мірою це їй 
вдавалося робити завдяки використанню 
різноманітних тактичних прийомів, серед 
яких одним із головних була „лава”. Саме 
вона дозволяла ефективно реалізувати всі 
природні якості козацької легкої кінноти. 

Про місце артилерії у війську свідчить той 
факт, що гармати належали до військового 
скарбу. Чисельність гармат у козацькому 
війську не була високою. Зазвичай їх було 2-3 
десятки. При стрільбі використовувались 
кулі, картеч, запалювальні снаряди. Сучасни-
ки зазначали, що козацтво, маючи добру 
артилерію, має і вправних гармашів. 

Родзинкою козацтва були його здібності в 
саперній справі. Кожен козак крім рушниці та 
запасу харчів, повинен був мати сокиру, 
лопату і все потрібне для того, щоб насипати 
вали. Шанцевим інструментом вони володіли 
не гірше, ніж зброєю. Вміння швидко та 
якісно побудувати потужні укріплення було 
для козацтва, з огляду на переважання сили 
ворога, питанням життя і смерті. Під час 
захоплення ворожих фортець козацтво засто-
совувало як штурм, так і облогу. В першому 
випадку намагалися підійти непомітно до 
ворожих укріплень і навальною атакою, 
попри первинні, іноді доволі великі, втрати, 
ввірватися всередину. При облозі оточували 
фортецю земляними укріпленнями, робили 
підкопи, намагалися підпалити за допомогою 
артилерії. Якщо ворог очікував на атаку, то 
козаки наближалися, прикриваючись пере-
носними дерев'яними щитами, плетеними 
фашинами, а то й просто возами, на стіни 
залазили за допомогою драбин. Вміння 
захоплювати фортеці козаки продемонструва-
ли під час походу на Москву в 1618 р. та 
облоги Дюнкерка в 1646 р. 

(Далі буде)
Історія українського війська: Курс лекцій 
П.П. Ткачук,А.І. Харук,І.Я. Соляр та інші

Особливості військового мистецтва козаків  
Запорозьке військо славилось високою боєготовністю і військовою майстерністю. 
Це досягалося значною мірою завдяки тому, що воно було регулярним і певна його частина перебувала 
в черговому режимі, тобто жила в куренях на Січі, займаючись повсякденною бойовою підготовкою. 
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Усі ми солдати України, незважаючи на чини і ранги. Цей Бойовий бюлетень підготовлено саме для Вас. Нам важливі Ваші думки і переживання. Напишіть нам про це. 
Ваші фотографії і статті ми опублікуємо у наступних номерах. Видання не комерційне. Відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних назв та інших відомостей несуть автори публікацій. 

Наші контакти: е-mail: vspr22@ukr.net; www.facebook.com /Бойовий бюлетень-350122962046015

Всего 20 минут езды от центра 
Донецка и ты четко понимаешь: *уй 
знает шо там говорят за перемирие, 
война нихера не закончилась и не 
заканчивается. Хотя… Октябрьский 
ничем не отличается от Петровского 
района Донецка: 20-25 минут езды от 
вылизанного центра города и ты четко 
понимаешь,что тв врет и люто пиз*ит.

Понимают это и местные жители. 
Многие привыкли спать в подвалах 
который год и жить без электрики-без 
связи мобильной-без воды и т.п. 
гейских излишеств. Самое страшное 
время суток на Октябре - вечер. Никто 
не знает с какой стороны может 
прилететь снаряд и где упижженые 
поставят минометы или развернут 
батарею. Оркам по*уй — отстреля-
лись и съе*ались, выгребут один *уй 
цивильные. А от цивильным не поза-
видуешь: будешь много возмущаться 
— пристрелят и скажут шо диверсант.

 На улице много разговоров о том, 
шо слили дыныры кацапы целиком и 
полностью. Надбавки у бюджетников 
поубирали, тем, кто чуть выше из 
бюджетников стоИт по карьерной 
лестнице, орки запретили выезд. Под 
предлогом того, что в немытой чемпи-
онат по дурболу, на сам Октябрь 
толком нихера не везут для восстанов-
ления.

Люди приводят сравнение с прошлой осенью: 
год-полтора назад поселок восстанавливали 
ударными темпами(воровали деньги на восста-
новлении). Раньше стеклопакеты завозили 
фурами на поселок, теперь газелями и то редко.

Многие жители поселка вспоминают разгово-
ры с водилами из рф годичной давности, которые 
говорили шо кацапы серьезно урежут финанси-
рование недоразумения из трех букв, бо грошей 
не хватает на саму немытую. Часть людей тогда 
подумала шо то бред, не может же кацапия 
бросить рюцкагаварясчих. Но, оказывается 
может, еще как может.

Встретил людей, которые работают на произ-

водстве окон в Донецке. Люди говорят, что, по 
сравнению с прошлым годом, полный пиздец: 
раньше работали считай в две смены, сейчас 
большинство работают по вызову или в бесплат-
ных отпусках.

Многие жалуются на то, что проиграли 
недореспублики и кацапы войну Украине: Украи-
на не развалилась, не замерзла, дефолта нет, в 
магазинах полно жратвы, которую можно купить 
за зарплату, а не тупо смотреть на ценники в 
супермаркетах, как в Донецке.

Самые умные уже переобуваются на ходу: 
чистят страницы в соцсетях, доказывают шо не 
ходили на типа референдум, а если и ходили, то 
шоб тупо посмотреть шо там и как. Очень боятся 

попасть на Миротворец, бо так как много шахте-
ров, то без пенсии от Хунты ждет людей боль-
шой подсос. Критикуют захараста, чепушилина, 
всю так называемую власть, которая *уй забила 
на гражданских и жрет в три глотки.

Абсолютному большинству уже тупо проеб*м 
какой флаг будет над поселком, хоть Гваделупы 
лишь бы не стреляли. Это не хорошо и не плохо, 
гражданские просто морально выгорели: кацапы 
не заберут к себе дыныры и не признают, а Хунта 
хер отступится. Это прекрасно понимают все 
жители Октябрьского. 

Также люди понимают, что пока идет война, 
они тупо щит и заложники ситуации, на них 
насрать оркам и с этим они сделать не могут 

вообще ничего: самых 
борзых, тех которым не 
нравилось шо из жилсек-
тора лупят из арты, 
давно пристрелили орки, 
еще во времена 
пи*дореза в ДАПе. 
Остается тупо ждать и 
понимать, что ты, граж-
данский — пылинка. Ты 
никто и звать тебя никак, 
ты ничего не решаешь.

Грустно, короче после 
такой поездки, на душе 
безысходность.

Мораль: вдруг 
услышите шось про 
братьев-раисян — бейте 
на звук. А то будете 
существовать как жители 
поселка Октябрьский.

Фашик Донецкий

 Вісті з-за парєбріку                                                             

 О поездке на поселок Октябрьский
В прошлую пятницу был на Октябрьском. Для тех, кто не в курсе, это поселок в районе ДАПа. 
Кацапы и местные дебилы ведут отсюда обстрелы позиций всУ + иногда шмаляют по Донецку 
или Макеевке, шоб мирное быдло не расслаблялось и злилось на Хунту.
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